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เฉลยคําถามทายบทที่ 8 
แบบจําลองสมการเกี่ยวเนื่อง 

(Simultaneous  Equation  Model) 
 
 กําหนดสมการโครงสรางคือ 
  Y = C + I + G 
  C = c0 + cy(Y – T) 
  T = t0 + tyY 
  I = i0 – irr + iyY 
จงตอบคําถามตอไปนี ้

1. พิจารณาความชี้ชัดของสมการพฤติกรรม 
ตอบ จากสมการโครงสรางจะพบวา มีตัวแปรภายใน 4 ตัว คือ Y, C, I, T 

     มีตัวแปรภายนอก 2 ตัว คือ r, G 
เงื่อนไขลําดับของการตรวจสอบความชีช้ดั (the order of identification) 
กําหนดให :  สัญลักษณที่ใชในการพิจารณาสมการการชี้ชัดมีดังนี้ 

G = จํานวนตัวแปรภายในทั้งหมดที่ปรากฏอยูในระบบสมการ 
G* = จํานวนตัวแปรภายในที่ปรากฏอยูในสมการที่ตองการพิจารณา 
G** = จํานวนตัวแปรภายในที่มิไดปรากฏในสมการที่ตองการพิจารณา 
K = จํานวนตัวแปรกําหนดคาลวงหนาทั้งหมดที่ปรากฏอยูในระบบสมการ 

 K* = จํานวนตัวแปรกําหนดคาลวงหนาที่ปรากฏอยูในสมการที่ตองการ 
   พิจารณา 

 K** = จํานวนตัวแปรกําหนดคาลวงหนาที่มิไดอยูในสมการที่ตองการพิจารณา  
สมการใดสมการหนึ่ง จะมคีวามชี้ชัดก็ตอเมื่อ 

 ถา K** = G*-1 สมการนั้นจะมีลักษณะชี้ชัดพอดี 
  K** > G*-1 สมการนั้นจะมีลักษณะชี้ชัดเกินจําเปน 

   K** < G*-1 สมการนั้นจะไมมีลักษณะชีชั้ด 
 



                                                                                                                                                  EC 473 
                                                                   
150

เงื่อนไขแรงคสําหรับความชี้ชัด (the rank of identification) 
 จัดสมการโครงสรางใหอยูในรูป implicit function แลวสรางตารางคาพารามิเตอรของ
สมการโครงสราง จะได 
  Y – C – I – G   = 0   ...(1) 
  C – c0 – cyY + cyT  = 0   ...(2) 
  T – t0 - tyY  = 0   ...(3) 
  I – i0 + irr - iyY  = 0   ...(4) 
 
 และไดตารางคาพารามิเตอรของสมการโครงสรางเปนดังนี้ 
 

ตัวแปรภายใน  
สมการ C I G Y r T 

(1) -1 -1 -1 1 0 0 
(2) 1 0 0 -cy 0 cy 
(3) 0 0 0 -ty 0 -t0 

(4) 0 1 0 -iy ir 0 
 
พิจารณาความชี้ชัดของสมการพฤติกรรมในสมการโครงสรางดังนี้ 
 

 1. สมการการบริโภค :  C = c0 + cy(Y – T) 
 

เงื่อนไขลําดับของการตรวจสอบความชีช้ดั 
 โดยที่ :  K** = 2, G* = 3  
 จะได :  K** = 2 และ G* – 1 = 3 – 1 = 2 
ดังนั้น  K** = G* – 1 แสดงวา สมการการบริโภคเปน exactly identification 
เงื่อนไขแรงคสําหรับความชี้ชัด 
 จากตารางคาพารามิเตอรของสมการโครงสราง 
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สมการ C I G Y r T 

(1) -1 -1 -1 1 0 0 
(2) 1 0 0 -cy 0 cy 
(3) 0 0 0 -ty 0 -t0 

(4) 0 1 0 -iy ir 0 
 
 จะไดตารางคาพารามิเตอรที่มิไดอยูในสมการที่พิจารณา ดังนี ้
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 และมีคา determinants = 0 แสดงวาเปนmatrix ที่มี rank < 3 โดยมีคา rank = 2 ซ่ึงนอยกวา 
G -1 = 4 - 1 = 3 นั่นคือ สมการการบริโภคไมมีความชี้ชัด 
 
 2. สมการภาษ ี:  T = t0 + tyY 
 

เงื่อนไขลําดับของการตรวจสอบความชีช้ดั 
 โดยที่ :  K** = 2, G* = 2  
 จะได :  K** = 2 และ G* – 1 = 2 – 1 = 1 
ดังนั้น  K** > G* – 1 แสดงวาสมการภาษีเปน over – identification  
เงื่อนไขแรงคสําหรับความชี้ชัด 
 จากตารางคาพารามิเตอรของสมการโครงสราง 
 

สมการ C I G Y r T 
(1) -1 -1 -1 1 0 0 
(2) 1 0 0 -cy 0 cy 
(3) 0 0 0 -ty 0 -t0 

(4) 0 1 0 -iy ir 0 
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 จะไดตารางคาพารามิเตอรที่มิไดอยูในสมการที่พิจารณา ดังนี ้

-1 -1 -1 0 
1 0 0 0 
0 1 0 ir 

 จากตารางคาพารามิเตอรที่มิไดอยูในสมการที่พิจารณาสามารถแยกเปน Matrix3×3 ได
จํานวน 4 Matrix เราจะพิจารณาโดยการตัด Column ที่ 3 ออกดังนี ้
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 จะพบวามีคา determinants ≠ 0 แสดงวา สมการการภาษีมีคา rank = 3 ซ่ึง = G – 1 = 4 – 1 =  3
พอดี แสดงวาเปนสมการที่มีความชี้ชัด 
 

 3. สมการการลงทุน : I = i0 – irr + iyY 
 

เงื่อนไขลําดับของการตรวจสอบความชีช้ดั 
 โดยที่ :  K** = 1, G* = 2  
 จะได :  K** = 1 และ G* – 1 = 2 – 1 = 1 
ดังนั้น  K** = G* – 1 แสดงวา สมการการลงทุนเปน exactly identification 
เงื่อนไขแรงคสําหรับความชี้ชัด 
 จากตารางคาพารามิเตอรของสมการโครงสราง 
 

สมการ C I G Y r T 
(1) -1 -1 -1 1 0 0 
(2) 1 0 0 -cy 0 cy 
(3) 0 0 0 -ty 0 -t0 

(4) 0 1 0 -iy ir 0 
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 จะไดตารางคาพารามิเตอรที่มิไดอยูในสมการที่พิจารณา ดังนี ้
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จะพบวามีคา determinants ≠ 0 แสดงวา สมการการลงทุน rank = 3 ซ่ึง = G – 1 = 4 – 1 =  3 พอดี 
แสดงวาเปนสมการที่มีความชี้ชัด 
 

2. ถาสมการใดไมมีความชีช้ัด หรือมีความชีช้ัดมากเกินจําเปนจงเสนอวิธีการแกไข 
ตอบ  

 สมการที่ไมมีความชี้ชัดหรือช้ีชัดไมได คอื สมการที่เราไมสามรถหาคาพารามิเตอรของ
สมการโครงสรางสมการนั้นได 

 ดั้งนั้น หากสมการใดมีลักษณะไมสามารถชี้ชัดได เราจําเปนตองมีการปรับปรุงตัวแบบ
ใหม ซ่ึงทําไดโดยเพิ่มตวัแปรหรือเพิ่มสมการเขาไปในตวัแบบเพื่อใหมีความสําคัญมากขึ้น จะได
สามารถอธิบายตัวแปรตามทีไ่มมีความชี้ชัดได 

 สมการที่มีความชี้ชัดเกินจําเปน คือการสมการที่สามารถคํานวณหาคาพารามิเตอรได
มากกวา 1 คา 

 ดังนั้น หากสมการใดมีความชี้ชัดเกินจําเปนเราแกไขไดโดยการตัดตวัแปรที่ไมมี
ความสําคัญออกจากตวัแบบ เพื่อจะไดคาพารามิเตอรที่ชัดเจนเพียงชดุเดียว แตสมการที่ช้ีชัดเกนิ
จําเปนเราจะหาคาพารามิเตอรที่มีเพียงชุดเดียวไดโดยใชวิธี two- stage least squares (2SLS) 
คํานวณหาคาพารามิเตอรของสมการในกรณีนี้ไดเลย 

 
3. จงอธิบายปญหาสมการเกี่ยวเนื่อง วิธีพิจารณาตลอดจนเสนอแนวทางแกไขปญหา 

ตอบ 
 ปญหาสมการเกี่ยวเนื่อง คือ ปญหาที่เกิดจากตัวแปรตามของสมการหนึ่งไปเปนตวัแปร

อิสระของอีกสมการหนึ่ง ขณะเดียวกนัตัวแปรตามของสมการหลังก็ไปเปนตัวแปรอิสระของ
สมการแรกและสมการอื่น ๆ หรือ พูดใหชัดเจนคือการทีต่ัวคลาดเคลื่อนที่เปนตวัแปรสุมไปมี
ความสัมพันธกับตัวแปรอิสระในสมการ ทําใหการประมาณคาดวยวิธี OLS เกิดปญหา 
multicollinearity และทําใหการประมาณคาดวยวิธี OLS เกิดความลําเอยีง และไมแนบนัย 
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 ตัวอยางสมการเกี่ยวเนื่อง 
   Y = C + I + G 
   C = c0 + cyY + ut 
 ดังนั้นในการประมาณคาพารามิเตอรเราจะใชวิธีอ่ืน เชน 2SLS หรือ ILS 
 ประมาณคาสมการเกี่ยวเนื่องจะตองทําการลดรูปสมการกอน และหากมีสมการมากจะทํา
ใหยุงยากในการลดรูป และไมแนวาคาพารามิเตอรจากสมการลดรูปจะนําไปหาคาพารามิเตอรได
ทุกสมการ การแกปญหาความยุงยากนี้จะใชวิธีพิจารณาความชี้ชัดเปนเครื่องมือพิจารณาวาสมการ
ใดสามารถหาคาพารามิเตอรได โดยสมการสามารถแบงไดเปน 3 ลักษณะ ไดแก 

1. สมการมีลักษณะชี้ชัดพอดี คือ สามารถหาคาพารามิเตอรไดเพียงคาเดยีว 
2. สมการมีลักษณะชี้ชัดเกิดจําเปน คือ สามารถหาคาพารามิเตอรไดหลายคา 
3. สมการไมมีความชี้ชัด คือ ไมสามารถหาคาพารามิเตอรได 

 
 
 


